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A ragályos kórok terjedése.
Debreczen, decz. 4.

Ismét be kellett hit zárni a debre- 
czeni összes elemi iskolákat ragadós 
nyavalyák pusztítása miatt. Harmad éve 
is így volt. Hirtelen keletkezett, gyor­
san elterjedt és dühöngött ellenállhatat­
lanul mindenféle ragályos betegség ; dií- 
teritisz, skárlát, kanyaró stb.

Ha az okait fürkészszük a ragály 
gyors terjedésének, lehetetlen a megta­
lállak közül hosszasabban nem időznünk 
egynél, a mely nem egyéb, mint az ál­
talános csatornázás hiánya.

Már többször volt ez a mizerábilis 
állapot — a ragályos kórok terjedése 
szempontjából is — szellőztetve e lap 
hasábj un a nélkül, hogy segített volna 
a bajon, vagy csak reflektált volna is 
rá a városi ha lóság. Szellőztessük újra, 
bálba nagyobb foganatja lenne ez alka­
lommal.

Tudvalevő dolog, hogy városunk 
mollékutczáin a csatorna-hálózat a föld 
felett van. Patakok, folyók és fo'yamok 
siirüen váltják fel egymást ékes kanyar­
gásban.

A tavak számát sem adjuk százon 
alul. És a tanítóknak, ha a földrajzból 
a vizek útját akarják szemléletiig felfo­
gatni, Hálás kiránduló helyekül kiná koz­
nak nz utczák, mert csak végig kell
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rajtok kalauzolni a gvermeksereget s a 
földrajzi Studium alapja le van rakva.

Hanem hogy egyébre mire jók ezek 
az eleven mappák, azt felfogni nem va­
gyok képes. Egyáltalában nem tudom 
megél teni, hogy az udvaron összegyűlt 
szennyleveknek miért kell és miért sza­
bad az uIczar.i ki folyniok ?

Hogy nincs csatorna, az nem ok. 
Ha lehet az ürszékeknek gödröt ásni, 
lehet ezeknek is. S egyiket úgy, mint a 
másikat lehet karbollal dezu ficzálni. 
Vagy ha külön gödröt nem akarnak 
ásni, úgy folyjon mindenfelé lé az ür- 
székek emésztő gödrébe.

Azt szigorúan megtiltják, hogy az 
olyan házakba bemenjen az idegen, a 
hol beteg fekszik, de annak nem állják 
útját, hogy a fertőző le — a mely talán 
csak pár perczczel előbb érintkezett a 
beteg testével — kikerüljön az utczára

Mit ér akkor az ajtókra kiszegezett 
veres czedula, ha a kapualjak okadják 
a baktériumokat ? Bemenni nem szabad 
a kór fészkéhez, hanem ugyanezt kite­
lepíteni az utczára : szabad.

Szinte látni lehet az utczai folyó­
kákban a mikrobák Lmyészésél, az illa­
tos zöldes lé csakúgy pezseg a myriad- 
nyi baktériumok élet- és szaporodási 
folyamatától.

Ki ludja-e ezeket kerülni a gyer­
mek a csizmája talpával ?

Hajnalodik.
A Debreczen eredeti tárczája —

Irta : Bársony István.
Zsupayné nagyasszony hazavitte a fiat 

ős-'.i vakaczióra.
Karácsonykor látta volt a gyereket utol­

jára. Akkor még nyafogva kapaszkodott a 
lurkó az anyja köpönyegébe s a derek, jósá­
gos jezsuita páterek alig tudták ott fogni 
magoknál ; tyúkkal, kalác-csal csalogattak 
vissza a konviklusba, de persze semmit sem 
adtak meg neki a sok szép ígéretből. Mikor 
az'an eltelt a másik ('élesztendő — a nyári — 
megint megjelent a nagyasszony a csöndes 
szü rk a liaz elitét, hogy számon kérje az 
intézettől az ő drágalátos »(iukájáj «

Ilit a télen ill hagyott szelíd, Un in 
egényke helyeit egy bumfordi kamasz rohant 

•eleje a konviklus kertjéből s vibráló kap­
panhangon I ikácsoli a : »mamám ! mamám ! . . .

A nagyasszony meghökkent s inagahan 
le kiáltott:

— Jesszuso ii, csak nem cserélték ki az 
en szép liukámat ezek a csúf papok ? I 
,... .. bizony nem cserélték. Hanem a 
o\ók egy fél esztendő leforgása Halt hele- 
e|iilt a kamaszkorha; elidétlenedett, m-g- 

Dyurgult, nagy bibircsók nőttek a hom okén, 
’ellenné vált a mozdulata, gyerekszopntnbó 

ijMas baritonba, in ég visszaugrándozott a 
"'KI1*, úgy. hogy a »mamáin mainain» olyan-

tormán hangzott a szíjából, mintha mind 
a négy szótagot más ember mondta volna

A fölisztelendő urak ugv magyarázták, 
hogy ez a »pubertás«, a serdültség és szépen 
megkérték a nagy asszonyt, hogy most mar 
ne is hozza vissza többet hozzájuk a .le­
gényt«, mert úgyis előre látják, hogy nem bil­
it áriak vele.

Zsúpayné hát átvette az ő »kukáját« 
minden czok-múkjával egyelőmben s alig tii- 
kolható anyai büszke-éggel vitte az apjának.

A I ére< gyerekek mind kint ácsorogiak a 
poros szekéruton, úgy vart k a néhai csaták 
vezérét, aki őket annyiszor elagtabngyália. 
»Aliim gyónnék inán, ni ! . . . mingyán itt 
lesznek I« — örvendeztek, mikor az ócska 
balár a tanyai fasorba befordult. Kacz-gviö 
indullak az má nk elé, — de ug\ ancsak 
nagy voll élsz-nl\olodá u', a mikor egy etn- 
bernyi kamaszt pillantottak meg a nagyasszony 
balján. No, ez ugyan már nem bigézik többet
ővelük.

Apu nak el nem állott a k iczagása attól 
kezdve, hogy megs-ólait a fiú. Szörnyen tet­
szett neki, hogy olyan mekegö, károgó, éretlen 
hangok kérezkedtek ki a torkából, lopva vizs- 
gálgatta is, iiogy ugyan látni-e mar ábrázatán 
valamicske nyomát á »ferliuság nem gyáva 
mohának«,

Zsuzsa az öreg dajka, csak összecsapta 
a kezet, mikor meglátta, de már nem merte 
megöle getni, mint azelőtt. — Csak a szeme 
könnyezett most is oroméban, eg- szeu regi 
módra,

Még ha tudna sem akarja, hanem 
passzióval belegázol s azután szépen 
viszi haza a halál magvát.

De még bele is piszkál vagy mar­
kol akárhány a pocsolyába s pár perez 
múlva eszi otlhon a megfertőzött kezé­
ből a kenyeret. A szülők aztán nem 
tudják elképzelni, hogy gyermekük, a ki 
pedig betegséggel egyáltalában nem érint­
kezett, hogyan kaphatta el a beteg­
séget ?

Nem is gyanakszanak az utcza 
szennyére, a mely pedig igen könnyen 
oda tapadhat mindenki ruhájára.

Igazán elérkezett az ideje, hogy az 
illetékes közegészségügyi hatóság min­
den erejét laiba vei ve gyorsan és rövid 
utón megszüntesse e tűrhetetlen és szé­
gyenletes állapotot. Hiszen némelyik ut- 
czán nem lehet végig menni a nélkül, 
hogy a látottak és szagoltak fel ne éme­
lyítsék az ember gyomrát.

Most ugyan már fagy mérsékli az 
undort kellő hatást, de a fertőző beteg­
ségek terjedésének nem állhalja útját 
részint azért, mert friss anyag most is 
minden lépten nyómon tódul az ut- 
czara, részint azért, mert a baktériu­
mokat csak a nagyon nagy hideg öli 
meg, a mostani legfeljebb a szaporodá­
sukat gátolja — künn az utczán, hanem 
a meleg szobába kerülve vígan tenyész­
nek és szaporodnak újra.

Felfordult a ház (énekestől.
Bandi urfi itt. Baudi mii ott. A nagy­

asszony nem győzött erle eleget aggódni.»Fiu­
ké m vigyázz, le ne essel a lóról, liukám az 
istenért, bele no fűlj az uszUtoba, édes (inkám 
meg talal ária ni a sok dohány.» egyszóval íiu- 
kam ez is, az is.

Estefele eljutott a »fiuka« a kert hátul­
jába, a pasznlv szedőkhöz, ahol a szép Mucsi- 
né felügyelem ala t szedtek a parasztleányok 
a sok gyönyörű futópaszulyt.

Mar akkor lefelé mein a nap, piros óra 
czájával a fűzfák tetejéről kandikált vissza, 
tm hogy megnézze inégegyszer, hogy micsod- 
'egénnyé nőtt már az a Kölyök Xsupay 
Bandi.

A magasra kúszott paszulyind i lakósár­
gán, zölddel keverten tarkái lőtt egy nagy 
darab iö dón. Zumánczos szárnyú szitakötők 
röpködtek fölötte s lelecsapiák, megültek a 
paszulykarók- hegyén. De hamarosan szárnyra 
kaplak megint, mert untalan mozgás, zörgés 
•züszmüiölés támadt a paszulv közi, mintha 
tolvüjegér bujkált vön minden karónak a 
töve iáján.

S az állandó zörgésen kívül még csengő 
nóta is hallatszott onnan, Az csalogatta na­
gyon az urli .

Hal a mint nagy sebbel lobbal oda 
toppan olyat zürdült egyszerre az egész pa- 
szulytelep, mintha egy csapat hüsölő gerle 
rebbent volna ki, szárny verdesve. Elhallgatott 
a nóta.

Megérezték az idegent a leányok és fel-
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Mindnyájunk, de különösen gyer­
mekeink egészsége érdekében haladék' 
talanul intézkedni kell az uiczak 
tán tartására nézve, mert ha az álta­
lános csatornázás befejezéséig tétlenül 
nézzük és tűrjük a mostam ázsiai álla­
potot, addig sok ezer kis koporsót esi 
nalnak az asztalosok. AntibaciUni.

BELFÖLD.
Báuffy a királynál. BánfTy miniszter­

elnököt Ö Felsége tegnap délben hosszabb
kihallgatáson fogadta. Bánffy Becsből c»ak 
vasárnap este fon elutazni. ..

13 intcrpelláczió. A képviselőhöz ch.u- 
törtöki ülésen felolvasták a választ varo in- 
lerpellácziók jegyzékét. A számuk épen 13.lv. 
nem szerencsés szám. De bízunk abban, hogy 
nemsokára felszaporodik es akkor meg ke­
vesebbet remélhetünk. - Az interpellécziok 
sorrendje a követkcxő :

V i s o n t a i Soma — a belügyi és 
kereskedelemügyi miniszterekhez — a fővárosi 
villamos üzemii ra-utak által fokozott balesetek 
tárgyában. Klőierjes/.t. tett 1897. én május
llU ' M c H y Antal — a belügyminiszterhez 

a gyűlési jog és szólásszabadság tárgyában.
Előterjeszt, tett 1897. évi jun. hó 9-én.

0 1 a y Lajos — a miniszterelnökhöz — 
a külföldi munkások alkalmazása tárgyában. 
Előterjesztetett 1897. jul. hó 9-én.

ltakovszky Díván — a pénzügyi 
és a földmivelésügyí miniszterekbe* — a 
rábaszabályozási kölcsön koriverlálása ögye- 
bim. Eb o ijesztőiéit 1897. jul. hó 17-én.

N V u in a ii n Armin a keresk. és az 
igazságügyi miniszterekhez — az. osztrák kor­
mány által a biz osilási intézeten közigazgatása 
tárgyában kibocsátott rendeletre vonatkozólag, 
valamint a kereskedelmi törvény némely in­
tézkedésének megváltoztatására nezve. Elő­
terjesztetett 1897. okt. hó 23-an.

1! ti z á t h Eerencz — a belügyi és a 
vallás és közoktatási miniszterekhez a
hunyadvármegyei főispán és a kir. tanfel­
ügyelőnek M a j I á t h Gusztáv gr. erdélyi

püspök elleni tüntetése tárgyában. Előterjesz- 
tele,tK18o9;aukÍ'bhÓFeSncá" - a minibe,
e,„ükhöz - mi'yinte.edéseke, tett aekorS
szerződési ÍTJsz.badüom Wj*
szavazott provizórium az ev vegén eleibe: nem 
lep s hekövetkezik az eset, hogy 
érvényesítheti jogát az önálló vámteruUt s a 
nemzeti bank felállására ? Eloterjeszieiet
1897. okt. hó 23-án. . . ,Pólón y. Géza - a miniszterel­
nökhöz — a czunoradóról szóló törvény jog 
hatálya iránt. Előierjeszletett 1897. nov. 3 án.

V iso ntai Soma - a pénzügy mi­
niszterhez - az osztrák járadékado tárgya­
mul El 'terjesztetett 1897. nov. ho 3-án.

Molnár János - » belügyminiszter­
hez — az okt. hó 24-ére kitűzőit torok-bahnti 
népgyhlés betiltása s a gyű ekezési jog tár­
gyúban E őterjesztetett 1897. nov. hó 3-an.

Kossuth Eereucz — a miniszterel­
nökhöz — a kormány magatartását illetőleg 
az esetben, ha a provizóriumot Ausztriábn az 
osztrák alkotmány 14 $-a alapjan lepleinek 
életbe. Előterjesztetett 1897. nov. lö-en.

Madarász József — a vallás es 
közokt miniszterhez — a fiumei közoktatás 
tárgyában. Előterjesztetett 1897. nov. 2-í-én

B á t k a y L. — a vallás és kozukt. 
m niszierhez ■— magyar ajkú g. kath. püspökség 
fölállítása tárgyában. E őterjesztetett 189/. nov.
24-én. , ,

A hadügyminiszter és a magyar ta­
nulók. A közös hadügyminisztérium egy Dg 
utóbb történt intézkedésével ismét bebizonyí­
totta, mily kevés érzéke van a magyarság 
és minden iránt, a mi a magyar érdekekkel 
összefügg. A közös hadügyminisztérium ugy.-n- 
is pályázatot írl ki hadi lengerészeli ösztön­
díjakra az osztrák-magyar monarchia mű­
egyetemein. Az ösztond j 500 frt évi segély 
bői, az összes vizsgáltjukból áll s élve..óje 
köteles belépni a hadi tengerészet szolgain 
tuba mérnöki ranggal s 1800 frt fizetéssé 
Ausztriának 6 többnyire apró műegyeteme 
vau, Így pl. a prága technikai főiskolai 
mindössze 200 hallgatója látogatja. Magyar- 
országon az egyetlen műegyetem 1500 hall­
gatóban az ország összes szakembereit ne­
veli. Ennek előrebocsátása azért szükséges

hogy a pályázati kérvények elintézésének 
arányuzámát eklatánsán megvilágítsuk. Ma­
gyarországra a kvótának megfelelőleg 12—15 
ösztöndíj juttatása esnék és erre a 15 helyre 
45 magyar ifjú nyújtotta be kérvényét. - A 
hadügyminisztérium most értesíti a József 
műegyetemül, hogy a 45 magyar pályázó 
közül mindössze keltő részesíthető az ösztön­
díj kedvezményében, mert a többi 6 osztrák 
műegyetemet figyelembe kellett venni. így llát 
Budapest 1500 műegyetemi hallgatója egyen­
rangúvá tétetett a gráczi technika 200 hall­
gatójával s a magyar ifjaknak nagyon kis 
töredéke lép be a közös hadseregbe A 
magyar kérvények ezen mostoha elintézése 
a technikusok körében leverőleg hat és vissza­
tetszést kelt.

A politikai helyzet.
Debreczen, decz. 4.

A politikai helyzet az osztrák viszonyok 
folytan napról-napra bonyolódik ma egy 
függe'lenségi párti képviselő Béc-iből levelet 
kapott az ellenzék egyik vezárferfntol, mely 
a következő nagy érdekű közle nényeket tar­
talmazza- „Annak a konferenciának impres­
sziója alatt, melyet tegnap az osztrák parla­
menti többség vezető fériiai tartottak és a 
melyen Gautsch, az uj miniszter elnök is re.z 
vett értesitem ont,hogy a provizórium semmi 
e-elrc parlamentáris utón keresztül nem vihe­
tő Gautsch nem a 13 §. alkalmazásával, ha­
nem egy császári leiratai akarja biztosítani 
egy évre. Holnap m-'g hír szerint az el enzek- 
kel akar tárgyalni, de ezek a tárgyalások 
er- iménytslenek lesznek, mert tni most meg 
j ' b .a el vagyunk lökéivé a leghevesebb 
ub trukezióra mint valaha mindaddig, míg a 
n-elvrendeletut v'.ssza nem vonjak. A Eragu­
ból rkező hírek sak megerősítenek e hatá­
rozásunkban, mert a csehekkel most ni ár vé­
gezni kell.“ (iautschnak a mai napon folytatót 
eredni nytelen tárgyalásai az ellenzéki pártok- 
k 1 meg-rősitik e levél tartalmát.

A tnauyar kormány is tudja már a pro­
vizórium törvényjavaslat sorsat, sőt a kor­
mánypárt kiválóbb tagjai a mai rövid képvi­
selőházi ülés alkalmával a folyosón nem is 
titkolták, hogy a Bévsből érkezett értesülése

álluk. Bandi csuk azt látta, hogy fekete gyé­
mántok csillognak, kok nefelejtsek nyílnak az 
őszt mulató hervadt inda közi. Azok voltak 
a bámuló, kiváncsi lányszemek,

Bolondul, de ártatlanul ugrott neki annak 
amelyik legközelebb volt hozzá.

— Mért nem danulsz ?
Meg akarta húzni a lány pántlikás haját 

de a fruska elugrott mclőlo s sziszegve, lüsz- 
szögve csapott a kezére.

Siczcz te! vadmacska ! morgott a ka­
masz. sajgaiván vörös kezefejél.

A kéri elejeit a kedveskedés minden vál­
tozatával kiabált anyuska : Unkám, fiukám, 
merre jársz ?

Bandi uiii ott hagyta a lenyugvó napot, 
n zománezos szilakötöket, a kurmolós vad- 
macskát s futott a mamájához.

Masnap arról panaszkodott Mucsi néni 
hogy nem hagy bekét az urli a piszulysze- 
döknok. Kergeti kínozza ijeszlgeli őket > 
egyiknek szitakötőt ereszget el a liilo mellett, 
másiknak zöld békát dug a nyakába, hogy 
mind nyavalyalörős lesz már a sok ijedt- 
ségiől.

A nagyasszony szelíden dorgálta az 
ürül. Ej-ej liukárn isz akkor sose szedik le 
azt az ízét ; erigy inkább a cséplőkhöz 
apáddal

KI is indu l, de a csűr mellett meglapult, 
amíg azt nem látta, hvgy az anyja befordul a 
házba. Akkor átvetette magát a kert tépett 
ösvényén s futvást futott n nagy tábla pa- 
szulyig.

Azt a karmulust kereste ott.
No te vadmacska, itt vagyok ám 

megint. Danolsz-e már ?

Az őzszemü süldőleány rávetette a te 
kint"lel s in-ább óvatosan, mintsem gyáván 
húzódott el tőle.

— Nono, nem hántlak, nem eszlek meg
Nem is bántotta ezt az egyet. A többit 

összelövöldözte paszulyszemmel s megtépászta 
a melyik a kezeügyéhe jutott ; a vadmacskal 
legfeljebb virággal dobálta meg.

— Nesze georgina !
A leány elhillentette a derakál a feléje 

Imló piros virág elől s daczosan sandított a 
bura. Keszkenőjét az arezába húzta, hogy alig 
látszott belőle valami.

Az urli a méhes fala körül talált valami 
dolgot, ott volt a vadmacska kis kosara is, a 
többiek mellett. A leány észrevette, hogy bele- 
nyulkál a gyerek, úgy ment neki, mint egy 
suhanó sólyom. Felkap'a a kosárkát előle s 
villogó szemmel vizsgálgatla, hogy ugyan mi­
ben lóit már megint az a gonosz feje.

Az urli f-lhuzta a homlokát s pantomi- 
mikával jelezte, hogy van ám valami benne. 
Aztán eloklulgott, úgy nézte örvendezve, hogy 
milyen gyanakvó kíváncsisággal bontogatja a 
leány a kosárba dugott papirost. Egy jókora 
darab sütemény voll abban.

Helyére került a kis kosár mindjárt. A 
vadmacska ment vissza, paszulyszedni. Egy 
világért se nézett von az urli szeme közé, 
pedig az megint ott őgyelgott a méhes körül, 
telerakta a többi kosarai csalánnal, szúrós 
vadgesztenyével. Mikor elkészüli, megint csak 
a vadmae-ka mögé osont s titokban megcsípte 
az arczat.

Mucsiné épp akkor pislantott oda. Mér­
gelődve mondta :

— Nyughasson az urli! , . Az még kika­
parja a szemét meglássa.

Utolsó napja volt a paszulyszedésnek.
Az urfit mar kora reggel kivitte az ördög 

a kert végére; ott labatlankodott, amíg 
ebéde'ni nem hívták.

Némelyik leány már nekibátorodott s az 
Argyilu-át is emlegette. Mucsiné egyre dohogott
dörmögött. .

- Már ez Így lészen, a míg le nem 
szeditek ezt a rongy paszulyt, hát csa

Siettek is, atnig meg nem kondult a déli 
harangszó; akkor úgy illett, hogy abban hagy­
ják a munkát. Akkor megszabadultak a
ur fi tói, leültek szépen sorjában a melles 
árnyékos oldala mellé, elővették a kosarakat, 
kiki telterit-tt magának s jóízűen elfogyasz­
totta az ebédet, amit a nagyasszony küldött a 
konyhából. . .

Azután a fejők alá a karjokal párnána , 
beborították n.rczukat a keszkenőjükkel, hogy 
ne járhassa a légy; behúzták meztelen bábo­
kat a viganójok alá s elszunditotUk egy kevés 
a deli melegben. , ,

Vagy nagyon is hamar elkészülő • 
ebéddel odafent, vagy éppenséggel "em 1 
már a bőrében az urfi, elég az ahhoz, 10by 
egyszer csak szaladt végig a kerten, a m na 
sor mentén, le a méhes felé.

Mikor a luezernáson áthaladt, koz ■ 
méheshez, úgy megcsapta » bőség, '"elf 
lecsündesedetl s bágyadtan lépkedett. A'10«» 
mgbolygatta a luezernát, kicsi kék pillék J 
libbent ki a fonnyadásnak indu't levelek ® •
A tábla szélén egy napraforgó tányérja baj
ebbe, azt félretolta s eskor épp odaeselt a 
kintete a méhes belsejébe. , ,,

Onnan mintha kinézett volna v 
Ő rá. —

k
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olyanok, hogy a provizóriumot az osztrák par 
lementben Gautsehnak is lehetetlen keresztü 
Timiié.

Mint értesülünk, szombatra a szabadelvű 
párt értekezletet fog hirdetni, melyen Bandy 
miniszterelnök előterjesztést fog tenni bi-csi 
— megállapodásáról. Ezek a kiszivárgott 
hírek szerint abból állanak, hogy BánfTy nem 
nyújtja be azt a törvényjavaslatot, melyet 
tervezett és mely készen van és amelyben ki­
mondják, hogy a közös üayek változatlanul 
további egy évre fennmaradnak, hanem [más 
alakban teszi meg e tekintetben a javaslatot, 
bár lényegileg változás nem történik. BanfTy 
ugyanis a hétfői ülés napirendje előtt fel fog 
szólalni és be fog nyújtani egy törvényjav s- 
latot, melynek tartalma csak annyi lesz, hogy 
a kormány fellia almazta ik a közös ügyeket a 
atatusquo alapján egy érig tovább vezetni. Ez­
zel az egy paragrafusig javaslattal, m-iyhez 
klauzula gyanánt hozza 1 sz téve, hogy <• ja­
vaslat keresztül vitelével a kormányt bízzák 
tn-g, akarja megoldani a válságos politikai 
helyzetet BanfTy Dezső miniszterelnök.

Leginkább megvilágítja a helyzetet a csü 
törtöki Wiener Abeudpost következő hivatalos 
kommünikéje:

A prágai események rikító világításban 
mutatjuk meg a következményeket, melye 
két az izzó po tig fokozott nemzeti szenve 
delem megérlelt, melyek a közrendet és 
biztosságot és a közélet törvényes működé­
sének lehelősegét veszélyeztetik. Talán meg 
sohasem vállalkozott kormány nehezebb vi 
szunyok közt, tarthatatlanná vált helyzet 
ben arra a feladatra, hogy áz államhata 
lom tekintélyét fönnlartsa, «z államszervezet 
törvényes működését biztosítsa és a lakos 
ság összes köreinek nyugalmáról és bizios 
ságáról gondoskodjék, amihez még az is já­
rul, hogy ebben a pillanatban gondoskodnia 
kell a monarkia közös érdekeinek föniartá- 
sáról. A legutóbbi események ellenében tett 
intézkedések azt mutatják, hogy a kormány 
el van tökéivé, hogy habozás nélkül és a 
legnagyobb nyomatékkal, nem tekintve sem 
mi politikai partálláspontot, az összeség ér­
dekében a jog s a törvény szerint járjon el 
N igyon kívánatos volna, hogy ezt az érdé- 
kel. a helyzet válságos voltat és a császári 
teljhatalom ól meghívott kormány termés/.e

A vadtnacska volt ot; kiskosara fölé 
hajolt abban babtá t.

Mélységes c-önd volt az egész kertb n. 
A..madarak meglipp mtek, hallgattak, a meleg 
ősz ragyogót ; az érettség tejessége hatalma­
sodott el mindenen.

a íiu maga sein tudta m;tiil fél lábujj- 
hegyen lopózotl a méhes sikátorába. Senki se 
volt ott mis csak ő. meg az a leány. Meg a 
zümmögő méhek.

Közelebb húzódott .... még közelebb, 
bizonyos volt benne, hogy a vadtnacska érzi a 
ko/ei.s,-gi!ij |10gy hapja a paron(j halk ropo- 
ga-ul Es még se mozdul.

.Mért nem néz most is a szemébe villogó 
tekintettel mint máskor, hogy elijessze I. . .

Mert nincs itt Mucsiuó, hogy r ajok f ér 
jen. szidja a leányt fenyegesse az uríit.

K-gy cséplőgép zakatolt a gyerek f-jében 
nvujtotta karj.it s elgyöngülve fonta a leány 

derekúra.
A vadmac-ka megrezzent, de nem igye- 

('.Zf'u szabadulni az erőtlen öloTsböl. Csak 
-rr1" "etlve.s lesütött szemmel pihegve 
l,z t kis kosarát, a miben pedig semmi

se volt,
zsiii ^ kamas* Iliidben elkezdőt zúgni a je- 

a h 'lvrek nagy harangja. Meg még valami
uiin |V° 1-6 n'*m*e ki tudjá ? ö úgy hallotta 
váss'iV UZ e8*8* kert megtelnék ezzel a In­

i'inkám, fiukátn !
lénóvni i'111 u' eleresztette i kis leányt s rogyós 
jához '* mdult tuiásnak, vissza a mamá­

iét és föladatá1 mindenütt világosán és he­
lyesen megértsék és hogy a kormány ebben 
a pillanatban, melynek alig belátha’ó fon­
tossága van, az összesség támogatásában 
részesüljön föladatának teljesítésénél, melyet 
minden körűiméinek közt és minden'rendel- 
kozésére álló eszközzel m-g kell valósítania 
és melyért nagy felelőség hárul mindazokra 
kik a közreműködésre hivatva vannak.

KÜLFÖLD.
A Crispi-botrány, A tegnap megnyitott 

olasz kamarában újra szóba került a Crisni- 
botrány. Mint tudva van, Favdia, a nápolyi 
bank bolognai fi kjának igazgatója a vezetése 
alatti intézetnél több m llió lírát sikkasztott 
és el fogat asa óta folyton azt állítja, hogy 
Urispi, Olaszország volt miniszterelnöke neki 
bűntársa volt. A bolognai törvényszék erre 
Lrispi ellen is megindította a büntető eljárást. 
Urispi azonban minden fórumhoz fellebbezett 
a vad ala helyezés ellen, azzal védekezve, 
hogy a terhére rótt bűncselekményt miniszteri 
minőségében, állami érdekbő; követte el. Ezt 
a védekezést a római seinmitőszék el is 
fogadta és úgy ítélt, hogy rendes bíróság e-vy 
miniszter elleti nem járhat e , hanem csupán 
a szenátus. Mielőtt azonban Orispi a szenátus 
előtt megjelennek, a kamarához szabályszerű 
megkeresést kell in'ézni kiadatása vegeit. A 
Uudtni kormánynak nem volt bátorsága a 
kiadatás iránt indítványt tenni, Cnspi tehát 
levélben maga kerto kiadatását, hogy a szená­
tusnak alkalma legyen »fölötte határozni.« 
Képzelhető, hogy egész Olaszország mily 
kivánc-isaggal tekint ez ügy fejleményei ele. 
A liberális lapok szerint a kormánynak, ha 
csak nem akarja magán száradni hagyni a 
politikai gyűlöl isegtől, mint az igazságtól, 
mindent el kell követnie, hogy a Crispi ügyet 
minél tovább távol tartsa a kamarától, nehogy 
ennek tárgyalásai zavartassatok, mert előre- 
láth .tó, hogy botrányos jeleneteket idézne fül 
a kérvény napirendre rülé e.

Dreyfuss kapitány lefokozása,
— Érdekes riport a múltból. —

Debreczen, deczember 4.
Hetek óla folyik a ténta a hazaárulásért 

elitéit Dreifus kapitány igyében. AH hisszük, 
hogy érdekelni fogja t. olvasóinkat a köve - 
kező czikk, mely reprodukálja Bisson A. párisi 
hírlapíró tudósítását a kapitány lefokozásárú' 
Bisson jelen v-dt a gyászos szertartásnál és 
nnek benyomása alatt irta tudósítását, me­

lyet azon frissében , még aznap este közölt a 
’.trisban megjelenő »R e p u b 1 i q u e 
r r a n c z a i s e». M a tudósítást minden 
változtatás nélkül úgy adjuk, ahogy a maga 
idejében Íródott.

Nynltjz óra reggel. [Jiban az Elczelo 
militaire felé Csípős szól sepri az utczakat. 
Számos kocsi tail a chars mező felé, Ulcza- 
hosazat sietnek díszbe ö'tözölt katonatis/.tek 
felhajtott ga lérral. Minden irányban jönnek 
katonák csapatokban, öreg katonák hadi ültü 
zetben, fiatal rekruták -apkában es b'uzban 
kiknek jelen kell lenni az délei végreiiai- 
tasánál.

Csak kis számú czivdnek van megen­
gedve az udvar belsejébe behatolni. A párisi 
térparancsnokaiig nagyon csekély számú jegyet 
osztott ki ; csak a sajtó képviselőinek, nehány 
magas állású hivatalnoknak és néhány hírne­
ves Írónak juttatott, kik k zül az utóbbiak 
az elitéit lelki állapotát akarták vizsgálni a 
kemény büntetés alatt. A nagyközönség kívül 
állt a nagy rácskapun, onnan szórva szitko- 
zódását a g'mosztcvő felé.

Háromnegyed kiloncz. Az utolsó csapatok 
is megérkeztek és az udvaron négyszögben 
vannak felállt v i. Dreyfus kapitányunk el"kell 
előttük mennie ; Így több unit eMy k umé-^

ternyi utat kell megtennie, ezer ésezer'ember 
pillantástól lesújtva. Minő Golgota ! *

A pillanat közeleg. Láttunk egy zárt ko- 
cs,t jönni, mely szorosan az ajtó bejáratához 
állt. «öl... Elgondolkodtunk felette hogy 
ítt van, várva a végzetes perczet. Hallja fa. 
volró a bajonettek csengé-ét, a katonák lén-
led, km szemtanúi lesznek meggyaláztatásának
Mily iszonyú szorongatá<t érezhet ! Milv 
sápadt les. az arcza, ha majd bírái" elé veze­
tik .. . Vájjon lesz-e ereje járni » .
Nem fog-e leroskadni 1 . . És ezen "gondo­
láira, uaczara a szörnyű vadnak, szánalom 
ebred bennünk a szerencsétlen iránt ki ha
látszik bünhüdíís0 méK'á kegyetlennek

Kilenez óra. Alighogy az első ütés eL 
hangzott az Beide militaire toronyóráján 
Darus tábornok felemelte a kardját. A kürtök 
megszólaltak Az udvar egyik szögleténél egy

Jekenl Tg’ mely né"y tü,'ér kao- 
ábó, adt, kozbefogra egy díszbe öltözött

tisztel, a csapatot egy őrmesier vezette 
A tiszt Dreyfuss Alfréd kapitány, 
bejét magasan tartja, járása biztos és 

természetes. Nem látszik semmi erőltetés a 
magatartásán. Olyan nyugodt, azt hinné az 
ember, hogy gyakorlatra megy. A tábornoktól 
hús,, lépésnyire megáll a csapat. A tábornok 
erő, hangon mondja ki az előirt formulát :

— Dreyfuss Alfréd ön nem méltó a 
fegyvert vise.ní!

Azonnal előlép egy csendőrliszt és el- 
ezdi u borzaszló büntetés végrehajtását L — 

szakítja a zsinórokat, gombokat, az ezredszá- 
mat a sapkáról, végre — és ez a legutóbb 

kihúzza a kardja., azt a térden ketté töri 
a darabokat az árum lábat elé dobja 
Dreyfus sokkal távolabb áll tőlünk, minthogy 
arczát kivehelnők. Izgatottnak látszik és he- 
ves koz mozdulatokat tesz. A tábornok meg­
bélyegző beszédére fe'emelle karját es éles­
elkeseredett hangon kiálta fel :
ország”? É“ ärtatlaU v'^k I Éljen Franczia,

A csendőrtiszt befejezte szomorú fel­
adatat ; az arany, mely eddig ruháját fedte a 
porban hever. Meg pantallója veres csikjat. 
melyen szintén tiszti jelvénye volt sem hány­
ák meg az elitültnek. Dreyfus, díszétől meg­

fosztott fekete dolmányában, sötét sapkájában 
úgy nézeti ki, mintha már fe veite volna gá­
lyára bruháját. A szomorú menet megindult.
Az áruló iit fog elvonu’ni szemeink elölt _
Mar alig várjuk. íme közeledik. Egvro nő" iz­
gatottsága. Folyton kiabálja: »Éj-n Francia­
ország! Ártatlan vagyok I« Es a rácsot, ml a 
ome.-, mely alig veszi ki körvonalát, kiabál, 

futyol, atkozódik. Dreyfus hallja ezeket az 
átkokat és dühe nőttün nő . . . A mint egv 
csapat tiszt előtt elhalad ezen hangok ütik 
meg iülét :

— Eiedj dudás I
Dühösen visszafordul és újra rákezdi :
— Ln ártatlan vagyok ! Ártatlan va-

gyok I
Most tisztán ki vehetjük vonásait. E<y 

perczig erő u . szemügyre vesszük, rémé ve 
I' 'gy tan találunk rajta valami jellemző vo­
nást, azon lélek egy viszonyét, melynek tit­
kos rejtőkéit eddig esik a hadbíróság vizsgál - 
balta. Dreyfus arcza csak haragot árult el 
haragot, mely az ünkivüleiességig van fokozva’, 
ajka görcsösen szé.húzódó' t, szeme vérben 
lorog. Most mar érjük miért oly feszes és 
erős az elitéit járása, mert a düh mely lel­
ket korbács Íja, izmait a szétszakadást feszí­
ti és megfosztotta öntudatától.

Eltávozik, eltűnik. Es minket elkábiiott 
megzavart és meghatóit ezen ember sorsa’ 
Mily htok lehet a szivében? Mi indítja arra' 
hogy ily kétségbeem ten erő fii ártatlanságát' 
Vájjon a közvéleményt akarja-e megnyerni"; 
kételyt akar-e kelleni bennünk ; gyanússá 
akarjam előttünk tenni a bírókat, ki« elitéi-
luk? Es villám gyorsasággal ébredt fel ugvunlt-
ban az a gondolat : »II a n e m b ü n ö s
m i 1 y r é m i t ő t o r t u r a !< ’

fordította: Kovács Júlia.
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Az osztrák események.
— Budapesti levél. —

A helyzetről ellentétes hírek keringenek.
Mécsből cgy k oldalról a kővetkező jelentei 
érkezett.

(i.iut-cli héró miniszterelnök meg nem 
felezte he az clhnzéki pártvezér kkel való 
tárgyalást, de abból, hogy a tárgyalás meg 
nem ért véget, nem lehel a par amenti visz• >- 
nvok alakulására következtetést vonni. Ugj 
látszik, hogy az uj kormány elismert a bal­
oldal legsürgiisebb követeléseinek jogosultsága , 
tehat főképpen arról volt szó, hogy a jobb­
oldalt daczoló állásából való kilépésre bírjak.
A mértékadó körök kapaczrami igyekszenek 
a volt kormánypártot, hogy járuljon hízza 
azokhoz a rendszabályokhoz, amelyek a par­
lamenti munkának újra való fölvételét lehet­
ségessé teszik, de úgy látszik, hogy a jobb­
oldal erre nem igen hajlandó. így tehet a 
helyzet tegnap óta nem javult, sőt egyáltalá­
ban kevés kilátás van arra, hogy a tárgyalás­
unk eredménye legyen. Gautsch bán, meg­
ígérte a pártvezéreknek, hogy ina deliem 
elmegy a tanácskozásukra; minthogy azonban 
a miniszterelnök akkor fogadta a csehországi 
német képviselők küldött-égét, nem válhutt, 
be ígéretét A balo dat vezérei két ónra 
halasztottak tanácskozásukat. Gautsch báró a 
csehországi német képviselőknek megígérte, 
hogy Csehországban a nyugalom helyiea,Uta­
sáról gondoskodni fog.

Kz bizonyára a jobbpárt köreiből szár­
mazó híresztelés, uvg ezzel szemben a neme 
tek sokkal optunisztikusabban Ítélik meg a 
helyzetet, mint az alábbi tudósítás mu alja:

Tegnaptól-inára a bécsi politikai körök­
ben a helyzet feszült volta nemileg engedett.
Minden oldalon bizonyos engedékenység mutat­
kozik és a helyzet kulcsára : a nyelvrendeletek 
kérdésében úgy a csehek, mint a németek hajlan­
dók a kormánynyal szemben némi jóakaratot 
tanúsítani.

A N Fr. Presse ma esti számának a 
Legújabb rovatában ezeket a híreket megerő­
síti es közli, hogy Gautsehnak sikerült a 
nyelvrendeletek 7. es 11. szakaszaira nezve 
kompromisszumot létesíteni, melylyel a rende­
leiek legfontosabb intézkedéseinek méregfogai 
megszűnnének. Nem lehetetlen, hogy sike­
rül e kompromisszum számára a csehországi 
német kepv.selőket is megnyerni.

Minden oldatról ma már több előzékeny­
ség mutatkozik és csak az elnökkerd-’s tüntet 
még fel mindig nagynehézségeket. A németek 
Ahrahanmvicz feltétlen eltávolítását, a szoczi- 
a isták Kramarz lemondását követelik, d" 
mindennek daezara a hangulat mar igen sok 
árnyalattal kedvezőbb mint tegnap.

A bécsi börzén, mely különben mindig 
a legjobban van informálva, ma a zárlatkor 
oly hír-k voltak elterjedve, melyek szerint a 
korina lynak sikerült a német Képviselőkkel 
megállapodásra jutni, sőt a kölfolld-l össze- 
kütteté-ben levő bankárok táviratokat is nv1- 
nesz eltelc, melyekben közük, hogy a kiegyezé­
st provizórium biztosítva van.

Délután három órakor a baloldalt pártok 
végrehajtó bizottsága illést tartott, melyen 
Gautsch is megjelent. E konferencziáhól kiszi- l>v- ref 
várgó lurek szerint sikerült Gautsehnak a ne. 0-én

tani, az est és az éj teljesen nyugodtan

' További rendzavarásét nem kell tartani.
A statárium kihirdetése ugyanis megte­

remtette a várt eredményt. Ha a kedé ye o- 
roncanak is, a lőviros képe teljeseri nyugo ■ 
Nagyban hozzájárulhatott ehhez, hogy --utu 
hó esett, mely után erős fagy állott be ugv, 
hogy az erős hideg is visszatartotta a lakos­
ságot úja hu zavargásoktól.

A katonaság megszállva tartja az utcz. - 
k it és tereket A város külső képe még
dig hasonlít valamely haditáborhoz. A katona- 
...|„ magatartása imponál a járókelőknek 

hogy a jobb- So=an fel|jlnő sz|äv jeliig kokardákot viselnek 
de az őrjáratok felszólítják az illetőiét, 
hogy ezeket távolítsák el rögtön.

Tegnap 111 embert tartóztattak le 1 tá­
lában Az utolsó zavargások napjaiban össze­
sen háromszáz embert foglak el, kik kozái bo 
ellen a vizsgálati eljárást megindították.

Azoknak számát, kiket a statárium után 
elfo.tak. még biztosan meghatározni nem 
lehetett.

A rögtöni télő bizottság már tegnap este 
megalakult Vyschil országos törvényszéki bíró 
elnöklete alatt. A bink névjegyzékét nyomban 
felterjesztették jóváhagyás végett a főtörveny 
székhez. A törvényszék e nőkénél jelen kezelt 
n hóhér is és a foghvzi lelkész.

Prágában ma ismét megszaporitolták 
helyi őrséget; agy, hogy ott must 

24 zászlóalj gyalogság,
1 zászlóalj vadász,
2 dragonyns század

van elhelyezve. De ezeken kívül várnak még 
megerősítéseket Becsből, Kremsből és Brünnból 

Ma megjelentek a miniszterelnöknél 
Goudenhove cseh helytartó és Schlesinger az 
ösmerl pártvezér, hogy a prágai statáriumra 
vonatkozólag enyhítő intézkedéseket kérjenek 
Gautsch báró kilátásba helyezte, hogy azoka 
rögtön foganatositjá, mihelyt a viszonyok azt 
megengedik.

Prágai lapok hírei szerint a statárium 
legfelebh három n-gy napig fog eltartani.

Újdonságok.
* Istcnitisztelet. Holnap deczember 5-én 

a következő sorrenlbben tartatnak meg 
istenitiszteletek : Az ev. ref. templomokban 
délelőtt 9 órakor a Nagytemplomban D i c s ő f y 
József, a Kőtemplomban li é 1 t e k y Lajos 
s. lelkész, a Kossutli-utczai templomban K. 
Tóth Kálmán lelkész, az Ispitay templom­
ban M i t r o v i t s Gyula lelkész tartanak 
istenitisz eletet. A romai katholikus templom­
ban reggel fi órakor \V o 1 a f k a Nándor dr., 
7 órakor H a m m e r n y 1 k Bánkor piarista 
tanár tartanak isleniiisztelctet, 9 órakor 
misét T a r k á n y i Péter, szent beszédet 
K o vacs Mark tart, fél 12 órakor pedig 
M o I n á r Ka m m. I) dután litániát, kvresz- 
tyéntauitásl és rózsafüzért Dr. \V o 1 a f k a 
Nándor tart. Az ágo-t. liitv ev templomban 
il. o 10 órakor II aj á s z Lajos hitoktató s. 
lelkész tart istenitiszteletet, amely után egy­
házi k zgvü es lesz.

* Presbiteri közgyűlés. A dabreczeni 
egvniz tanaestennéoen 1897 evidsez 
u ‘1 órakor a küve'kező hetköznapo-

metekkei bizonyos konczesszióban megálla­
podni, és hatarnzotlan m'gczáfolják azt, 
mintha Gautsch a pártokkal való megegyezés­
re holnapig adó t volna végső terminust.

A király mii isinél fogadta külön k Intl- 
gatáson Gmt-eh báró miniszterelnököt és Go- 
iuchovszki gróf külügyminisztert.

Az osztvak-inagyar bank főtanácsa e hó 
20-dikára összehívta a bank rendkívüli köz­
gyűlését, hogy azon a bankszabadalom meg- 
iiossziihhinisa dolgában megnyugtató nyilatko­
zatot lehessen.

A prágai statárium.
A statárium kihirdetése folytán, valamin! 

annak következtében hogy a rendőrség és a 
polgármester elrendelte, hogy a házak hét 
órakor a vendéglők és a kávóbázak kilencz 
órakor este bezárandók és hogy az esti ut­
ca» forgalmat a legszükségesebbre kell szori-

kon d. u. .'1 órakor a közbeeső vasárnapond. e. 
10 órakor presbiteri küzgyü és tartalik a 
melynek tárgyai a következők lesznek : sza- 
vazés egyházkeziileti világi tanácsbiróra és 
egyházmegyei világi jegyzőre, tanitóválas/.tás, 
1898 évi költségelőirányzat, i szervezeti sza­
bályzat tárgya ása lolvó ügyek.

* Érettségi vizsgálatok a ref. fögim 
náziumban. A rvf. főgimnáziumban a deczetn- 
her havi javító érettségi vizsgálatok 20-án 
fognak megtartatni, melyekre a vadas és köz­
oktatásügyi miniszter Géress j Kálmán 
kerületi főigazgatót nevezte ki biztosul.

* Uj városi vegyész. Dr. Szalay Béla 
tb. kerületi orvost a közegészségügyi bizottság 
javasla'a alapján a tanács th. városi vegyésszé 
nevezte ki.

* Tüzrcndöri vizsgálat. Az állami és 
más középületekben ma tartotta a rendőrség 
a szokásos félévi tüzrendőri vizsgálatokat, a

melyen a rendőrség részéről Erdélyi 
István fogálmazó, 8 városi mérnöki hivatalból 
Se s z tauber Károly, a tűzoltóság ré­
vészéről podig P u b 1 i g Ernő h. főparancs, 
li ok volt jelen. A vizsgálatok eredménye kie­
légítő volt.

* Gázfűtés a templomtornyokban. A
ref. nagytemplom és a kistemplom iornyában 
a váró« tudvalevőleg rendes tüzőrséget t irt, a 
melynek a tornyokba levő helyiségeit eddig 
f.ival fűtötték. A tűzoltóságnak azonnan a fü- 
,:s e neme ellen tűzbiztonsági szempontból 
aggodalom támadtak és javoslatot terjesztett 
a tanács elé, h így a tornyokban gázfűtést al- 
ka mazzanak. A városi tanács elfogadta a ja- 
..islatul és a régi tornyokban felvezették a 
gázcsöveket. Az uj fütésmódot a II. kerületi 
rendőrkapitányság és a tűzoltóság képviselője 
jelenléteben ma délelőtt próbáltak ki s úgy 
tűzbiztonsági, mini m degfejlesztési szempont­
ból megfelelőnek bizonyult.

* A nöegylet társas vacsorái. Minden­
felé rendkívüli érdeklődés mutatkozik a aő- 
egvlet által felerészben a népkonyhára és 
felerészben saját cző;j ura rendezendő társas 
vacsorák iránt. A buzgó rendezőség s első 
sorban a fáradhatatlan elnök, Vere ssné 
Szathmáry Teréz mellett az egész 
nöegylet, mint egy nagy tábor mozog és nagy 
tevékenységet fejt ki a résztvevők gyűjtése 
körül. Az előjegyzések folyton szaporodnak s 
főként a páholyok nagyon kapósak. — Már 
csupán az eddigi érdeklődés után Ítélve jósA 
tehetség nélkül elmondhatjuk, hogy e társas 
vacsorák lesznek az idei téli saison legsikerül­
tebb, legkedélyesebb és legélvezetesebb mu­
latságai. Tekintettel a nagyarányú érdeklődésre

azon körülményre, hogy sok nőegyleti 
tag a gyüjtőiveket későbben kapta kezeihez, 
a rendezőség ezekre nézve a gyüjtőivek be­
adásának határidejét f. hó 10-ig. meghosszab­
bította. A rendezőség már összeadito'tá az 
estélyek 5—5 pontból álló műsorát, minden 
alkalommal lesz zongorajáték, humoros fel­
olvasás. ének és hegedű meg czimbaloinjálék.
A szereplők mindannyian ismert dilettáns 
virtuózok. A napokban szétküldendö s min­
denről tájékoztató meghívók hétlapján mind­
három estély müsorozata közölve lesz„ Az 
estélyek 1897. decz. 18-án, 1898 jan. 15 és 
felír. 12-én tantatnak meg.

* Debreczcni művész képei. Említettük 
hogy Bosznay 1-tván ev. ref. fógyinnáziumunk 
rajztanára négy szép hangulatos tájképei kül­
dött fel Budapestre az idei téli tárlatra. A 
kepeket a műcsarnok Vlll-ik termében helyez­
ték el két szintén tehetséges tájkepfestő 
Szlányi és Mendli rukontárgyu müveivel 
együtt. A lapok most krhikákat imák a tár­
latról, egytől egyig elismeréssel nyiiztkoznak a 
11 isznay képeiről, sót némelyik maga-ztáló 
hangon ein'ékeztk meg róla. A Pesti Napló 
pl. azt mondja, hogy Bosznay „Özzszel“ ez. 
képi után itélve igen táientumos tájképfestő- 
nek látszik. A Pesti Hírlap szerint ahol pedig 
olvan kritikus ir. a ki maga is festő (Kezdi 
Kovács László) Bosznay ..Naplemente“ ez. 
vászna hossszu b-nyúló csa orna remek üde 
tónusokkal. Legmesszebb megy a dicséretben 
a Magyar Újság, mely azt írja hogy a Vlll-ik 
teremben vannak a tárlat legjobb képei 
Szlányi, Mendli kés Bosznay 
tájképei mind igen sikerült alkotások. —- 
Szintén gratulálunk a művésznek elért si­
kereihez s kívánjuk, hogy hire, neve mind­
inkább növekedjék. Jól esik egyúttal arról is 
b'zonyságot tennünk, hogy városunkban kezd 
f illendiilni a k-'pzőinüvészd. Vannak festő­
művészeink, van szobrászunk, kik közziil, mint 
látjuk, némelyek immár országos hirn-vra 
lösznek szert. A zene és irodalom már virág­
zásnak indult s ha tovább is igy haladunk, 
Debreczen, a magyarság emporiuma excellálni fog 
az irodalomban és művészetben. Es ez volna 
a magyarság szempontjából igazán kívánatos.

* A Margit fürdő kőszene Szikszaf 
Gyula fürdőtelepének széuraktárából minden 
vigyázat daczára el-eltünedezett egy kevés 
mennyiség. Az éjjel azonban a véletlen kiderí­
tette, hogy ki dézsmálja meg a fűtőanyagot. 
Ha tetten nem érték volna, talán el sem hinné 
senki, hogy az apró lopásokat egy jómódú
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1897. deczember 4. DEBRECZF. N

czivisember követte el. Éjfél körül ugyanis a 
fürdő közelébon álló rendűrőr.szem egy zsákot 
czipelő alakot vett észre a gázlámpa fényénél. 
Megszólította, hogy honnan jón, mire az 
menekülni akart, de a rendőr elfogta és bekí­
sérte a központi rendőrséghez, ahol kitűnt, 
hogy a tolvaj C--. S. itteni házlulajdonos. 
Csodálatos, hogy 15 kiló kőszén miatt egy 
tehetős ember a rósz útra tud tévedni. A 
tétlenért tolvajt a kihalgatás után szabadon 
eresztették.

* Bolyongó elmebeteg. A rendőrség az 
éjjel egy fiatal embert fogott el, akinek visel­
kedéséből arra lehetett következtetni, hogy 
hogy meg van tébolyodva. A szerencsét ént 
Sz keres J mosnak hívják, itteni illetőségű 24 
éves gazdálkodó. Már régebb idő óta mutat­
koztak rajta az elmezavar tünetei, azonban 
mint csendes őrültet szabadon hagyták. Teg 
nap délután elszökött, azonban, mihamar a 
a rendőrséghez került, ahonnan még az éj 
folyamán a közkórház megfigyelő osztályába 
szállíttatott ki.

* Lopások a vasúti őrházgknál. A
meglopatas lehet sége ellen a gondviselés a 
vasutasokat sem biztosítja eléggé. Pétig azt 
mar mindenki tudja, hogy a vasutas nem olyan 
ember mint más halandó, mert hat a vasutas 
mindent teltet. Még gorotnbáskodhátik is. a 
miért pedig általános szokás szerint vagy 
azonnal megverik, vagy hosszas huzavona 
után lecsuk,dk az álUrayolgárokat. A végzet 
azonban — mint a mai napon a rendőrség 
hez érkezett jelentésekből látjuk — nein r ■ s- 
poklája az ember vasúit mivoltát sem mert 
tegnap is két vasúti bakteri loptak meg. Úgy 
látszik, hogy a sors demokrata elvek szerint 
inlézi a világ ügyeit. A tény az, hogy C-átre 
Károly ebesmenti vasúti őr gazdaságiból két 
kövér ruczát, egy pulyküt és kél méhkast, 
egy közellevő kollegájától pelig egy kisebb 
ruczanyájat tüntettek el ismeretlen tettesek. 
K két sajnálatos ese nény köt egymásuan kö­
vetkező éijeen követtel It el s vasúti körök­
ben méltó izgatottságot és felháb irodást kel­
tett. A rendőrség va-erélylyel fogo t a merész 
tolvajok kinyomozásához s sikerüli is Herczeg 
Gabor szolgalegény személyében a tettesek egyi­
két elfognia, kinél az ellopott vasúti javakbó 
két darab kaptárt és két veres ruezasz.trnvaI 
már meg is talállak, A többit valószínűleg 
meg, tték n bitangok.

* Csalas a Hungária malomban. A G il l 
blatt-féle »Hungária« malomban tegnap kör­
mönfont csa ásnak jöttek nyomára. T ó t li 
János vasúti mmkás megjelent a malomban 
s előmutatott, két őrlési bárczá1. Az egy.k 
S z a b ó Gábor, a másik pedig S z a u a- 
d o s György nevére volt kiallitya. A bárczak 
szerint Szbnóak és Szabadosé ,k 240 kg. lm 
zája es 196 kg. kétszerese volt a malomban 
Ez' ak ir a elvinni Tóth János. A malomban, 
mikor a bárczákat átvették, rögtön rájöttek, 
hogv nz Írás nem a malom alkalmazott attól 
ered Tüzetesebben vizsgálták meg a bárczákat 
s akkor még azt is észrevették, hogy a nár- 
czak szelvénye nem egyezik az eredeti bar- 
czákkal, de a súly és az árak tényleg megfe­
lelnek a valóságnak. Tó hot a malomnan nyom 
fan vallatora fogták s azt állitot a, hogy a 
bárczákat az utezan két, előtte ismeretien em 
bar adta neki át, hogy a búzát hozza el a 
malgmb d s vigye el a lakásár i, honnan m >jd ők 
elsza itatjuk. Ez azonban valószinülegcsak mese 
A valóság az lehet, mit a malom főnöke is 
Aliit, hogy Tóth ki régebben a ma'omban alka - 
mazva volt, belopódzott a malomba a bárczákat 
ellopta s a kónyvbél kiirta azon két. egyen 
tievpt, ki a terményét vitte oda őrölni. A 
rendőrség a vizsgálatot külömben megindította

* Halálozás. Özv. Kolbenbayer Edéné 
született Kardos Mariának f. óvi deczember 
hó 4-ik napján reggel 9 órakor, életének 63
1 _ l;vében, 8 napi súlyos szenvedés után, tü­
dőlobban meghalt. Temetése deczember hó 
'tön nÄ|,jAn d. u. 2 órakor a Kis-Csapó-utczai 
, • sorszámú hátnál. A temetés1 Dmkó M. 
temetkezési intézete rendezi

* Zene a Margitfurdőben. A cs, és 
t 39. gya og ezred zenekara által f. évi 
eczeinber hó 5-én délutá l 4 órakor a Mar­

it -nirdő dísztermében hangverseny lartatik, a

melynek műsora a következő : 1, »Tánczsport« 
négyos Dívschertő1. 2. Nyitány »Giralda« ope-

lit 1 And m fr AI ‘ J _ M !nJ,n ........ traból Ánámtól. 3. »Mindig vagy soha« waizer 
Waldtenfeltől. 4. »Magyar ábránd« Bachótól. 
Szünet: 5. Nyitány »Utazása föd körül« 
l’annenvetztől. 6. a) »Bölcsődal« Ketzeriől. 
b) »Mese» Komzáktól. 7. »Á'futás az összes 
Str.iuss operetteken« Schlögeriől. 8. »Bécsi 
széllé n Strusstól. Kezdete délután 4 órakor, 
vőgs este 6 órakor.

^ * Törvényszéki végtárgyalások.
1897 év deczember hó 6-tol deczember 11-ig 
az alább rt ügyekbe lesznek végtárgyalasok a 
debreczeni kir, törvényszéknél u. rn : 1897 ev 
dec/. 6-an hétfőn ■ Koncz Lajos ellen, szándé­
kos emberölés ki-érlelőért, Harm Ui Pál s 
társa ellen, gondatlanságból okozott súlyos 
testi s-rtés vétségért, Eosedi Józ-ef ellen, 
magánlak sértés bűntettéért, özv. Antal 1st 
vánné ellen, lopás bűntettéért, id. Sz ithmáry 
Mihály s társa «lien, súlyos testi sértés hűn 
tettéért. 1897 decz 9-én csütörtökön : Szegedi 
István ellen, sikkasztás vé segéért, Bodnár 
Gaborné ei«n, gondatlanságból okozott ember 
öles vétségéért, Süveges Isivánné ellen, orgaz­
daság bűntettéért, Tóth Imre s társa ellen 
gondatlanságból okozott emberölés vétségéért, 
ugyanaznap télethirdctések lesznek. 1897. d«ez 
10-én pén'eken : Molnár Gábor s tarsa ellen, 
súlyos testi sertés bűntettéért, Zsuga László 
s !arsa ellen, közokirat hamisítás bűntettéért, 
Szabó Sándor el'en, gyújtogatás bűntettéért.

* Próba bál Folyó hó 5-én vasárnap 
tartja Schal János íáneztanitú próba bál- 
j 't 11 »Korona« czi nfl tánezteremben.

x Sebesy Basset Vilmos operaénekes, 
ki 3 évig Németországban, 9 évig Amerikában 
mint színész és énekes működött, itt szülő­
városában az angol és német nyelvben privát 
tanítást elvállal. Czime Mik ós utcza 1915

x A legjobb karácsonyi ajándék gyér 
mekek számára. Majdnem áriá i sikert ért 
oi az utolsó évtizedben egy játék és foglalkoz­
tatószer gyermekek számára, mely külső alak- 
j i vai kévésé" tnu'at, melyben azonban minden 
más játékszerrel sz önben oly sok előny fog 
lalta ík, liogy neki tényl-g egv magas mara­
dandó érték tulaj lonitható. Mi a Richter F 
Ad. és 'ársa becsi ezégnek Horgony-Kőépilő- 
«zekrényeit értjük, A technika minden ágaza- 
tabin való haladás korszakában igazán érték­
kel hír. ha már a gyermekben a forma és 
Maki szépség iiánti érzék élesztetik és hogy 

ez más foglalkoztató szer által hasonló töké­
letes módon el nem érhető, azt bizonyítja egy 
tekintet az alaktelt mintalapokra, amelyek 
könnyű mintával kezdve lassanként nehezebb 
nintara iérnek át. Maguk a kövek igen tisz­
tán vannak kidolgozva és lehetővé te-zik a 
gyermekeknek a könnyű és bizos feláll! ást 
Egy nem msgvetendé előnye továbbá a szek­
rényeknek azok nagy tartósága, mert esetleg 
elveszett kövek mindenkor pótolhatók és ma­
guk a szekrények is kiegeszitőszekrények 
hozzávásárlása által lervszerüleg nagyobbit- 
hatuk.

x Ifj. Kovács S. lapunk mai számában 
foglal' hirdetésére ez utón is fölhívjuk olva­
sóink figyelmét.

x Lapunk mai számához mellékelve 
veszik t. helybeli olvasóink a »Magyar Hírlap« 
előfizetési felhívását. Ajánljuk szives figyelembe.

x Fontos háziasszonyoknak. Mint kü- 
önlegesen alkalmas karácsonyi es újévi aján­

dékot aján unk egv pompás evőeszközt amerika 
uj ezű-tből, áll 44 darabból, melyet az ösmert 
s 'étküldési iroda Hirschberg A. Becs II. 
Rembrandt-strasse 19. sz. (3 frt 60 kr. nevet­
séges árért sok ezrével a világ minden i ó- 
s'ébe szállít. Még utalunk az erre vonatkoz > 
mai hirdetésre és megjegyezzük, hogy egy 
háztartásban sem szabad ezen garnitúrának 
hiányozni.

fentartását ajánlja úgy, hogy Magyarország 
őzt Ausztriától függetleníti és önállólag hatá­
rozza el.

Tudósítónk távirati jelentése folytán az 
ellenzék B á n f f y javaslata ellen a lég­
ii e v e s c b b obstrnktiót kezdi meg és 
eltökélt szándéka, hogy 11 á n ff y tervei tel­
jesen megfogja hiúsítani.

Kossuth. Ferenc* üdvözlése,
Budapest, decz. 3. (A Debr ered táv.) 

A függetlenségi és 48-as pártnak itt időző 
tagjai ma testületileg felkeresték Kossuth 
Ferencz pártelnököt, hogy öt névnapja alkal­
mából üdvözöljek. M e s z I é n y i Lajos 
lendületes szavakkal üdvözölte a párt nevében 
Kossuhot s beszédeben kiierjeszkedett arra, 
b gy talán már a legközelebbi napokban egy 
erős, nehéz, de dicsőséges ütközetben fogjuk a 
pártot találni s azért ma szebb névnapi aj in­
dokot nem hozhattak ide, mint ama biztosí­
tékot, hogy a párt egész lelkesedéssel és ki- 
tar ássál indul a harezba s csak azt kivan­
hatja é nükének, hogy a jövő évek hosszú so­
rán egy önálló független Magyarország gyer­
mekei kiáltsák e napon hogy Kossuth Fe- 
renczel az eg sokáig ellesse !«

K o s s u t h válaszában megkösz mle az 
ovácziöt, kinyilvánító, hogy örömmel in iul 
egy bátor csapit elén a harezba, mert tudja, 
hogy ennek sem hatalmi, sem egyéni érdeke 
nincs, egyedül a nemzet szabadsága és bol­
dogsága k ‘pezi czéljti. — Szól a jelenlegi 
politikai helyzetről, melyet a magyarok Is ene 
mint jó alkalmit adott meg elveink könnyebb 
elérhetésére Bűn volna ezt elmulasz'ani. — 
Bízik pártja lelkesedésében, erejében és össze­
tartásában, amely kell, hogy meghozza a 
nemzet által várvavart eredményt, n Szabad 
Független Hazát. Csupán e czélból kéri párt­
jának támogatását, saját szem -;yére nézve 
megköszönve barátainak megemlékezését, az 
önálló Magyarország éltetésével végzi szavait. 
A párt meg bosszú ideig maradt Kossuth 
lakásán, hol élénk eszmecsere folyt a meg­
indítandó actio felett.

SzíjzlOcláz.

Táviratok.
A provizórium meghiúsult. 
Budapest, decz. 4. (A Debr. ered táv.)

A »Búd. Tud. félhivatalosan jelenti, hogy Bánífy 
hétfőn uj törvényjavaslatot terjeszt a ház elé. 
a melyben a gazdasági statousquo ideiglenes

A virágcsata.
Verő György ez egykori kassz idarabja 

tegnap esti e «adása e'é négy érdek ddéssel 
nézőt a közönség. L. K o m á r o m y Ma­
riska as«zony fellépte okozót e szokatlan ér­
deklődést, kmek csengő, aranytiszta hangja és 
kedves játéka első fellepte alkalmával meg­
hódította a közönséget.

Zsulolt ház várta az előadás kezdetét s 
a nagy közönség közé ezúttal ugyancsak nagy­
számmal szorult a lelkes ifjúság, mert a sze­
replők valósággal kéjebgh -Uek a taplókban. 
Osztották bőven s jutott belőle mindenkinek 
annyi, mennyiben máskor egy hónap alatt sem 
volt része.

Az óvácziók, lapsok és a vtrágzápor köz­
pontja azonban mégis csak K o m á r o m y 
Mariska volt, ki M o 1 n á r Ilon szerepében 
olyan valódi falusi fruska volt, a milyet szín­
padon nagyon kevésszer volt alkalmunk láthatni 
Pajkos es mégis együgyü, naivsagb.m bátor, 
szókimondó és mindennek fölött természetes. 
Dalai úgyszólván hódítottak. A busz ír induló 
pedig majdnem lázba hozta a közönséget, a 
virágcsatanál valóságos háborúba elegyedett a 
miivésznöv-l és K á II a y Lujzával, aki pe­
dig »a legszebb a legszebb« kezdetű dalával 
őrt el nagy hatást.

Említést érdemelnek még R u b o s, 
Sziklay és Vidor. Búbos gtgerlije, 
Sziklai agglegénye határozott jó alakítás volt 
mig Vidor egyéniségének is nagyon meg 
felelt az általa betöltött szerep1

Bz előadást a közönség a legjobb han­
gulatban hallgatta végig. Lulu.

Színházi hírek. Vasárnap dél- 
u'án, leszállított helvárakkal a k é t K o h n 

Imii, a fővárosban nagy tetszéssel adott 
énekes bohózat kerül színre, nálunk először a 
czimszerepben Szathmáryval és 
es S z i k 1 a i v a I. Este rend-'s helyárak­
kal Teleky Miklós hírneves népszínművét 
Angyal Bandit játszák. páratlan bérlet.
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A Koronához czimzett
vendéglő

a hozzátartozó helyisé­
geivel együtt kioldó.

Érieken hetid KURUC Z MIKLÓS
elnöknél, Iliivel vés ulvza 1072. sz. a.

| Friss kőbányai koronasör. |

M

A kcnyvr-piaczoii

vgy igen jó forgalmi

fűszer üzlet

Bővebbet a kiadohivata- ' 
Inukban. '

Ilolyi ügynök L
ki a helybeli vs a környékbeli vevőknél I 
bebizonyithatólag jól bevan vezetve igen 
előnyös feltételek m-llelt alkalmazást ■ 

kap egy

előkelő Villányi bornagykereskeüésben.
Ajánlatok Rudolf Mosse Wien 

«N. 4ő63.» je'ig ■ a'a't inté/.c idők.

Mesés termésű

galicziai a-ztah'a

ü n ő minőségű

Van szerencsém a n. é. kö­
zönség tudomására hozni, hogy 
uic/ai sorházamat megnagyobbí­
tottam s átalakíttattam.

Mai naptól ke dve friss kő­
bányai koronasört mérek

poh arankáit 8 kr.
Mindennap dél IfiU nagy 

vAlasztéku és ízletes vil­
lásreggelivel szolgálok.

Hetenkint 4 Ízben zene-istély
Rácz Károly és Magyari Testvérek

zenekara álla1.
A nagy tágas kel'cmes étteremben
naponkint színház után 
frissen készült étkek kap­

hatók.
Kitűnő boruk, liszla kezelés, 

ponlos kiszolgálás.
A n. é. közönség pártfogását 

kérve maradok kivá'ó t i ~z telel to I

Hauer Bertalan
az ,,Angol Királynő“ szálloda bérlője.

02

ti

Nagy tágas, elegáns etterem. |

Ä iára bí tmÉjislít
jelzálog! bekel előzés melle t, liotszu lejáratú

törlesztéses kölcsönöket ad
4'/2% kamatú z.alogleyi'lei alapján föld bir­
tokra, állandó bérjövedelmei Iií/.iom ó k.'sz 
vagy építés alatt levő városi házakra, úgy­

szintén

községi kölcsönöket
tői vény hatóságok, v írusok, egyházközségek 

részére, tovabná ajánlkozik :
ngy saját, mint más pénzintézet vagy 
közpénztár magasabb kamatú jelzálog 
kö’psönciuek „törlesztéses kölcsönné1, 

átváltoztatásán. (G mversiój, ra.)
Ily couver jók az 1895. tűi L. t, ez. ertel- 
meben részben bélyeg es illeték mentesseg-t 

élveznek.
Minden a k ileiön ikre vonatkozó fel világo­

sii ásL késiséggel nyújt

a debreceni első lakarékpéii/ilár 
igazgatósága.

ki
hiba lan róz-ti

bürge» nya
40 min. eladó á 4 írtért.

re kiválóan alkat- ! 
mm. vetőmag 45

További termel 
ina-. — Az idén 1 
mm. termést adott.

50 kilónként is eladó -''68g

'o lm r e
dkkkc.sk k.

Megifjit az életet

'ö
gazdaság.-

M-alaku aczél patkó-sarok.
___X\ folyton ólén. ,i legjobb styriai avzélbúl,

1 komnalepes Ivliotcllcn, biztos járás áltól a 
. j lovat kíméli, használatban olcsóbb, mint a kjf 

. ;] közönséges patkó-sarok. Arlapok ingyen p, 
J bt I mentve,kaplmlóKASZAB és BREUER g 

' Budapest, VI , EcitvöB-utc/.a 42 paikolo* gjj
t un vágok e< vsa vara mg var és minden jobb 

.....• x tsj>(.;,..'K. ,1,'...j,.,|, ^

,* -N 4AAAA/*- AAéAM'.^k&A
........... fi--I I I II, ■■ I I - III "I ,-NJ,.,,A.L,NVUIttmMBIdlMM»lUVUUMU '

stichiter-icic Horgony-í$ain-Expeller

ö
4

Liniment. Cápáiéi eonip.
'■ti lummes hazis/er ellenlallt az idő megpróbál ásá- 

■ ’ több 11 int 27 • '• ■ tft meghízhat", fájlla- 
i.mvsillapltó beilörzsült ‘.ként alknlmazlntik köszvónynél, 
stioi.il. tngszaggntásnál éa meghűléseknél ós a/, orvosok
tál hedoi • • .. kre is mindig gyakrabban rendeltetik. ,\

. II ’ ■ \ I’nii Kxpolloi gyakorta Horgony-Liniment
hievezi,s alatt., nem lel" s szór, liánom igazi népszerű házi- 

szer. melynek egv háztartásban sem kellene hiányozni. 
! 1 kr . 70 kr. ós 1 írt. üvogonkénti árban majdnem minden 

•\ 'eit.irhán készletben van; főrakt ár: 
le: ív József > i'Ys/.eie.s/itei Budapesten. Be- 
■ - o i - alkala awil igen óvatosak legyünk, mert 

1 kisebb, rtéku utánzat műi forgalomban. Ki 
nem akar megkárosoilni, az minden egyes 

^ : ' „Horgony“ védjegy es Kv liter ozégjegy- 
' nem valódit utasítsa vissza.

*-yó,8 f M Mlim.ci.M tif.idnri uUHlit. RUDOLSTADT.

a hires villamos Volta kereszt viselése.
Olyanoknál, kik a villamos Volta-keresztet 
állami an hordják, a vérkeringés és idegrend­
szer rendesen működik, az érzékek megélén­
külnek s valami kellemes jó érzet tölti el az 
embert. Testi, va amint szellem erőben egya­
ránt meggyarapodik ez a boldog és szerencsés 

állapot
meghosszabbítja sok embernek mai 
napság sajnos nagyon is rövid 

életét.
Minden gyenge embernek nem taná 
csolhatjuk eléggé, hogy a villamos 
Volta keresztet állandóan viselje ; 
megedzi az idegeket, fölfrissiti a vért. 
s az rgi'sz V.lapon éli -mert gyógyitószeve a 

kével kvzö betegségek nők :
Csuz és rheuma nearalgia, ideggyön- 
gcség, álmatlanság, hideg kezek és 
lábak, hypochondria (búskomorság) 
sápkor, asztma, merevedés, görcs, 
ágybavizclés, bőrbetegség, aranyér 
gyomorba), influenza, köhögés, síké - 
seg és fúlzugás, fej és fogfájás stb..
;ika i:it v U t* Urs I ni I, vi, i 1\r./.issc vs oIíívüi l.'nc 
'i'i- a Vnlla-kori's/.t :í 11 a ii< |k> visvli-so iV i al 

gyogyitlia'úk.
Asszonyok és leányok! kik a kritikus 
időszakot kiállják, ami annyira vesze­
delmes s oly sok ember korai 
halálát okozza, állandóan a villamo- 
Volta keresztet viseljek, a mely villa 
mos áramával eloszlatja a fájdalmakat 
es megóv a rósz következményektől.

Iv'Vck in liam;vai,l> :! volta-kcviiszlv;. Niiayun 
megvagyok clégeitvo, nitu's már ál .-all

lv£eg ^3-T6 g:3z -ul 1 au
az

Elektm-Volta-kereszt által.
Nem szavak — hanem tények bizonyítják

Napon la i feldicsérés helyett, közlöm, mint e voa bizo- 
nyitókot, a Volta-liex-eszt ein ulfal meggyógyullak mindég 
újabban heétkoző önkéntes hál any ilatkoza át.

Az én elektro voltak eresz Le in most úgy van szervezve, 
hogy ez az eddigieké' vili mos árain és magnum erőssége 
által sokkal felülmúlja ; U 78 volt-villamosságot tartalmaz.

Elektro volta-l eresztem nem titkos s er, *'s csakis tu­
dományos. pb/sík ti törvényeken alapszik, villamos áram 
ez, mindenki hatásában.

Mint szemtanú, hogy mily nagyszerű hatást 
ért el az őn vol' a - keresztje rövid idő alatt 
kérek postafordul la vai egyel.

Becs, NIX. Döbling, Hillrothslr 55.
Franz Steige--.

A két keresztet megka lám, és érzem, hogy 
fajdalmaim lecsillapultak. Eddig orvos nem se­
gíthetett rajtam vs csakis a jó Istennek és 
Önnek köszönhetem, hogy jobban lettem. 

Mlazow, Ka ti ne íznél (Csehország)
Janousek Ferencz. várkertész 

A négy hót előbb küldött Volla-kereszt jé) 
hatással volt, kérek még 2 drh Volta-keresztet, 
újólag küldeni Wittingau Linha Ycnczcl, 

i igazgató.
Áldva az Ist- ni gondviselést, ragadom meg a 

tollat, hogy kif jezzem Önnek köszönetéinél. A 
Volta keresztet »„.„kaptsm és kívánom 
!>°!ry minden szenvedőnek a gyógyító irt és, 
szolgálatot tegye, melyet vek-un telt 

Brümi, (Morvaor /„i ;-.j 
Czerny T Róza nővér
A Volta keresztet rövid idő ó a 

viselem es mondha'otn, kiiüuö eredménnyel. 
Nevezetesen Congest iák ellen kitűnő szolgálat ’) 
tesz., különben is nagyon kellemes viselet, mely 
a vevkeriih ést is szabályozza. Bohs Bernét, 

hivat a Inok
Csernovitzban, ( Bukovina)

Ju
'■J-

Igel«
BéCs, I. Wihlpretmarkt 3. »Bother

Illek.

D Kumgyobl) köszönettel tartozom a • ön 
volta keIésztjének, melynek nagyon jó hatása 
volt. Küldjiín meg egyet.
•Sehmalzgruben, Csehország Hick Károly.

Ára darab önkin t 2 frt,
Aki 2 lo intőt edre he<üld, (bélyegekben is|
bérmentesen kapja. Utánvéttel ÜU krral

drágább. Szétküldés :

Beop. Epstein, Chemiker
D< esdeu A. 16.

Oebreczenben kapható Rothsehnek V Emil 
gyógyszertárában Kossuth-utcza IV. s*.



1897. deczembcr 4 l) E B I K C Z K

A nagy Krach! Régi arany és ezüst tárgyak a teljes értékben beváltatnak
New York ée Londonban az európai álla­
gokat sem hagyták érintetlenül és ebből ki­

ezüstáru gyár indíttatva 
összes készletét csakis a 

ellenében el- 
lazva, ezen meg- 

Ennok folytán 6 fit 60 
bárkinek a következő tár- 

g': akat:
6 darab legfinomabb asztali kés valódi an­

gol pengéből,
C darab amerik. szab.-ezüst-villa egy drból 

állóiig,
G darab amerik, szab.-ezüst-evőkanál,
12 darab amerik, szab.-ezüsi-kávéskanál,
1 darab amer k. szah.-czüsMevesmérő,
1 darab amerik. szab.-ezüst-tejmerő,
2 darab amerik, szab.-ezüst-lojástörő,
6 darab angol Vieloria-aljtányér,
2 darab hatásos tábla-gyertya tartó,
1 darab teaszüro,
1 darab legfinomabb ezukorszóró.
44 dartb ös zestn 6 frt 60 kr 

A fenti 44 darab ezelőtt 40 frtba került, és 
most ezen tárgyak 6 frt. 60 kr. leszállított 
árban kapható. Az amerik. szab.-ezüst tel­
jesen fehér érez. mely az ezüst színét 26 
évig megtartja, s ezért jótállás vállalta'ik. 
Bizonyítékául annak, hogy ezen hirdetés 

’*"3SK1 nőm szédelgés, "jQBC 
kötelezem magamot, mindenkinek, kinek az 
áru nem tetszik, kifogás nélkül az összeget 
visszaadni, ép ezert i e mulassza el senki a 
kedvező alkalmat megragadni, hogy ezen 
romok garnitúrát megrendelje, mely még 
azon kívül igen alkalnas

to folyóla • egy nagy
igí írezle magái, hogy 

M ^ A munkadij csekély megtériiése 
«(. Jt árusítja. Fel vagyok halaim 
HjSfe. hízást eszközölni ' 
vgí. árért küldöm

SZOLLOSI GYÖRGY
ékszerész jetiül

a városházzal szemben
Van szerencsém a I. ez. közönség b. tudomására hozni, hogy első- 

■angu drágakő kereskedőkkel kötött előnyös összeköttetéseimnél fogva, azon 
izerencsés helyzetbe vágtok, hogy e téren bármely versenyt kiállók.

A karácsony és újév alkalmából
kü önösen ajánlok legtisztább tüzű

gyémánt és brilliánt függőket, gyűrűket, karéket és melltűket
művészi kivitelben,

továbbá arany és ezüst tárgyakat és ékszereket a legolcsóbb ártól a legmagasabbig
Elsőrendű gyártmányú valódi svájezi

férfi és (női zsebórákat jótállás mellett,
úgyszintén mindennemű ezüst éteszközöket, a napi árkelet szerint, 

omkülönben e szakmahoz tartozó müvek elkészítése, javitasa, vésése gyorsan

Régi arany és ezüst tárgyak a teljes értékben beváltatnak

pompás karácsé: yi és újévi ajándék
Mint általánosan ismeretes, a Richter-féie

H o i* g G n y-K őépitdsz e k rén y
minden jobb háztar‘ánhoz 

Kapható csakis
úgy mint

A. HIRSQHBERG’s
Hanptagentiir dór vereinigten amerik. Patent 

Silberwaart-n Fabriken

Wien, II., Rembrandstrasse 19/g— Telephon 7114. sz.
Szétküldés a vidékre utánvét, vagy az összeg előleges 
beküldése mellett.

Tisztitópor hozzá ÍO kr 
Valódi csak az itt látható védjegygyei

(Egészségi érez) ARa
Kivonat az elismerő iratokból. ' 0 **

Küldeményt megkaptam és avval igen y / 
megvagyok elégedve, kérek még egy remek **' jT* 
garnitúrát 6 frt GO krért 1 i tu

Kolozsvár, ő exell. Bánffy báróné.
A küldeményt vettem, nagyon megvagyok elégedve, 

szíveskedjék még egy ilyet küldeni.
Bozovics, Magyarország, Keresztes Ákos, fősz.bíró. 

Az első küldeménynyel meg vagyok teljesen elé­
gedve, kérek még egy garnitúrát

Kalocsa, Majoronsy János esperes.

J£L 1 a gyermekek legkedveltebb játéka.

a
 Az egyedüli játék, mely a gyermekek figyelmét tar­

tósan leköti és mely nein lesz már egy pár nap mu va 
sarokba téve

Azért a legolcsóbb ajándék és magas nevelési értéke 
és kitűnő kivitele miatt egyszersmind a legelőkelőb > ajándék is.

Általában a legjobb, mit gyermekeknek játék- és foglalko­
zási-szerül ajándékozhatunk

A Horgony-Kőépitőszekrények 40, 76. 90 kr c 
írtig és magasabb áron minden finomabb járékszerü 
hatók és a valódiság jeléül «Horgony» védjegygyei v;

FIGYELMEZTETÉS ! E gyedül valódi k 
nyeink ismeretes utmzói a közönséget azáltal vezi 
hogy jó hírnévnek örvendő eredeti gyártmányunkat 
vezik. Ilyen valótlan állítás által azonban í 
magunkat, félrevezetni, hanem í 
hamarosan a képes árjegyzék bekn 
nagyon tolakodó módon felajánlott 
sebb értékű utánzat, a minő is, k 
kőpéitőszekréuyek valódiak. Utolj

WrCv'-^i

Lipcsében

jEBlcZbuter ZET. és társa,
Első osztr.-magy. csász. és kir. szabadalmazott kőépitőszekrénygyár.

Iroda és raktár j I. Opern-;, 16. Bocs, gyár: XIII , (Hietzing) Rndolfstadt (I. hür) Olten. Rőt- 
tordam, Loudon, New York, 2 15 Poarl-Str.

UJ ! türelem-megprobáló és a «Horgony» c. társasjáték
bővebbet az árjegyzőkben találhatunk.

GOLUfLIA-DHILL
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Csakis 1897. deczember 31 éig
érvényben.

Ifj. Kovács S.
czégnél

KossiiiIhiIcm l-sii lk|M‘ii/ilar (‘lliilcl.

Ezelőtt Most.

Ferii czipők parja 3.50
A----

2.10 
2.75)) > >

> > >
l:4o —

* » > 5.— 3.25
» > » 5.50 3.75

Női czipők párjá .'! 65 2 50 I"
2,75 I» » >

» > )) 4.50
)) > 5. 3.25 f

> » > 5.50 3.50 •
Gyerniék czipők parj a 1.75 1

» » » 2_ 1.30
> » » 2.25 1.50
» )) > 2.50 1.65
» > * 2 75 1.80
» » » 3.— 2.—-

Téli bélelt. Jäger tilsó ingek
drbja 55, 60 j5, 75. 85 1

Téli bélelt, Jäger nadrágok ;
uyyanily árukban.

Félsely&m esÖEPnyök

drbja 1.20, 1.50 1.80, 2.— Irt.
egész selyem 3 —, 3.50, 4. - frt.

Férfi ingek sima elével
drbja 1.— 1.20 kr. egész linóm 1.50 kr
12 pár mtnchelta 5 szőrös 3.60 kr.
12 drb. trailer > 1.90 »

ü E H R E C Z K N.

Földbirtokra

Tiriisstisfi kileslíSket
első analyze

és

váltó hiteleket
második helyre

ajánl és legrövidebb idő alatt igen 
jutányosán lebonyolít

Balogh Esle
DEBRECZEN, N.-Yárad utcza 2125. sz.

c/ukor.
yicharin (Trane ns ) I drb l'A krajc/.ár 
1-gendfi 2 liter káv hoz. lsmételadóknak

ÍOOO drb 9 frt. Csakis

Chan, gyári rnkliirábim. 
Prága, Zizkow.

ESET" Telephon: 2019.

1897. deczember 4.

Újdonság ! Újdonság !

Téli kötött kesztyűk férfi és női
pár ja 25, 30, 35, 40, 50, 60 kr.

Férfi harisnya párja 15, ‘20, 25, 30 kr. 
Lábravaló drbja 60, 70, 80, !)() kr.

liörkeztyiik minden sziliben
női és férli párja I frt.

Hamburgi vászon 30röf.Ezelőtt 12in Most 7 frí. 
Creász vászon » 14» » 8 >

Férfi sapkák kalapok
bámulatos olcsó árakban.

Zsebkendők hölgyek részért1
rancz.ii batlszt 12 drb. Ezelőtt 3 írt Most 1.40 kr. 
Ugyanaz vászonba » 4 » » 2.— Irt

(iyermek játékok és dísztárgyak 7g%
óriási választókban

brs/.erzé ~i úrból 35“ „ engedmény.
Szappanok, fésűk, kef.de, ill itszerek | m - 
tárcz.ik, üli bőröndök, nyakkend ■ k stb.

itt tel nem sorolt ezikkek

mint: Kézellűgomb, Melltü, levélnehézke 
és ékszertartó.

Legalkalmasabb

M grendi-ilndö:
HALÁSZ J, f.‘iiyir(l;ijnl);iii

Vnrad-utcza 2088. szám,
N. ií. Fénykép -k elet.nnuyságig kész ítőnek

A műterem fütve vun. -'“Süssa

Ügynökök
kerestetnek oly uj ezikkek eladására, a 
tnelv ezikkek úgy városi emberre, mint 
a gazdálkodóra egyaránt nélkülözhetet­
lenek. Mellékkereset gyanánt is min­
denki,a kinek a magánkörökben üsmerett- 
sége van elváHalhnlja ezen ügynökséget. 
Magas jutalék vagy fix fizetés 
bixtositlatik. Ajánlatok Fr. Pokorny 
Prág, Peters-gasse 8. intézendűk.

10452 tkv.
18971

Árverési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék mint te­

lekkön wi hálósán közhírré tesz1, hogy Krísz- 
t án János vegrehajlatónak R á c z Maria 
végrehajtást szenvedő , lleni 18o frt — kr. 
tőkekövetelés járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a debreczem kir. 'szék (s debreczeni 
kir. jbirósáy) területén levő Debreczen sz. 
kir. város területen fekvő a debreczeni 7366. sz.

I tjkvi A d- 5635. hr. számú szőlős birtokra 
„z árverést 599 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte es hogv a fentebb 
megjelöl ingatlan az 1897 évi deczember 
hó 20 ik napján délután 3 órakor ezen 
kiályi törvényszék árverési termében — 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is eladami fog. Ár- 

I verezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
b e e s a r a n a k 10 «/„-át vagyis 59
frt 90 kit k é s z p é n z b e n vagy az 
1881. LX. te/. 42 §-ában jelzett árfolyam­
mal számított es az .1881 november 1-én 
3333 sz. a. kelt igaz-ágügymiivszteriumi ren­
delet 8 §-ában kijelölt óvadék képes értékpapír­
ban a kiküldőit kezehez letenni avagy az 
1881. LX. törvénczíkk 170 §-a értelmében
a bánatpénznek a bíróságnál eiuleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszei ü elismervényt 
átszolg illa ni.

Kell n dehrei zeni kir. tszek mint tkví 
hatóságnál 1897 évi. Szepi. 20.

Rottler
kir. tszki hírű.
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MCiliY A1 TÁL
í7l,.lQ harangöntöűe és vasharanglábgyár Temesvár-Gyárváros

beszerelhetők.
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II 8 a mi harangok újra, illetőleg u; harangok ás egész harangiatok 
(dure meghatározott hangok ulátii elkészítésére. ujahb modorra szo- 

" reive. lüld.) évi jótállás mellett, vevtvas koronákkal, úgy hogy az
igy fels/eielt harangokat könnyen és többször lehet fordítani, mi­
állal a harang a megrepcdéslöl megóvalik

Különösen ajánlja az általa feltalált

többször kitüntetett, átlyukasztott, szabadalmazott 

“M“ /X ' “rxT *T /X T HT1■ *ri *»rw nMiárt "»ki b' «tf.iBsXe- ™*ni -J W ssaí^» «íav mX-ri *’'«»• y
melyeknek hangosabb, lartósahh és mélvebh hangjuk van és igy 
egy 200 Ko - gy ily 2110 Ko. haranggal egyenlő. Ajánlom továbbá 
regi harangok vertvas koronávali felszerelését,vertvas-harang állvá- 

_ nyokat, minden nagyságú őraharaugokat. — 800 klgr. és azon aluli
harangok mindig raktáron vannak Kö iégvetésekkel és képes árlapokkal díjmentesen és

ingyen szolgálok.
.Az ezredéves orsz kiúlliiúson Budapesten 1896. Millenniumi nagy éremmel kitüntetve.1

Kyormtovt líofimann éti Kronovitz. könyvityomdájnkan Uwbreetenben. fóstáwil szemben.


